"三个始终": 做活做实做优高校纲要课教学

——注重历史教学方式方法和讲求思政育人内涵品质

施欣

仲恺农业工程学院

摘 要:高校纲要课教师要责无旁贷地用鲜活真实、详实准确的近代百年历史,告诉当代大学生中国共产党之所以取得一个又一个胜利、战胜一切敌人的法宝与秘籍:始终坚定马克思主义信仰;始终坚持和加强党的全面领导;始终与最广大人民群众血脉相连。在实际教学过程中注重历史教学方式方法、讲求思政育人内涵品质,秉持传道授业、树德育人的原则润心启智、培根铸魂。

关键词: "三个始终"; 高校纲要课; 历史教学; 思政育人

在高校纲要课实际教学过程当中, 有个别大学生 对有着数千年历史的古老文明和泱泱大国最终选择走 社会主义道路心存疑惑,他们提出这样的问题:马克 思主义为什么"行"?马克思主义、恩格斯主义、列 宁主义、科学社会主义等这些西方社会的"舶来品" 本来就不是中华文明的固有产物却在古老的中国大地 扎下了根、开出了花、结出了果?中国共产党为什么 能把西方文明孕育出的文化精华和思想结晶——马克 思主义成功地移植和嫁接到东方大国(不仅没有发生 排斥变异反而实现融合融汇)并使之在源远流长、博 大精深的中华文明的土壤中重新焕发生命的张力?中 国共产党为什么"能"?在民国时期林林总总、形形 色色、大大小小、旋起旋灭的诸多政党当中脱颖而出、 成功成为领导亿万中国人民的核心力量?能够把全体 中国人民牢牢凝结成"一股绳"?这还要从中国共产 党本身的研究入手: 她之所以能够战胜前进道路上的 各种敌人和征服发展道路上的种种困难,必然有其独 到之处、过人之处,亦有其胜利的法宝和成功的密码。 中国共产党与马克思主义是一场"双向奔赴"和"互 相成全"——中国共产党没有辜负马克思主义,马克 思主义也没有辜负中国共产党。

作为高校纲要课专任教师,要用鲜活的真实的丰富的详实的中国近现代百余年的历史告诉当代千千万万的大学生,中国共产党之所以战胜"一个接着一个的困难"、取得"一个接着一个的胜利"以及作出开天辟地、惊天动地、改天换地、翻天覆地的伟业是因为中国共产党的伟大和崇高、是因为中国共产党的苦斗与能干,才能唤醒酣睡入梦的民众、团结松散拉胯的群众。作为大学思政教师首先自己要知史明

史懂史、学史悟史用史,要学以致用、学以活用、学以能用、学以好用,"从历史当中汲取智慧源泉,把践行共产党人的初心使命转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉,在大学课堂上讲好讲活讲深讲透中国近现代史。""正所谓"知古察今,古为今用",纲要课教师就是要用鲜活的历史知识、用真实的历史事例引起大学生们的思想共鸣与情感互动,从而帮助他们树立正确的思想观念、站稳正确的政治立场。高校纲要课教师责无旁贷地用鲜活真实、详实准确的近代百年历史告诉当代大学生中国共产党之所以取得一个又一个胜利、战胜一切敌人的法宝与秘籍。为此,在思政课教学之中要做到"三个始终"。

一、始终坚定马克思主义信仰

近代以来,面对文明程度较高的异质文明侵略者, 过去的那一套东西显然难以应付新的危机, 先进的中 国人一直苦苦寻觅一种思想和理论,用以挽救民族危 机、挽回国家危局,甚至一度到了"病急乱投医"的地步。 然而, "捡到篮子里都是菜"并不能真正解决中国面 临的难题;直到马克思主义传入中国,中国人民才"吹 尽黄沙始到金"地找到了符合自己需求的学说。毛泽 东曾自述说: "自从认可了马克思主义,就终生没有 改变过。"从那时起,马克思主义就逐步成为中国共 产党的指导思想,就逐渐成为中国共产党人的精神旗 帜。但是,马克思主义在中国的引进和传播并不是一 帆风顺的, 事实上马克思主义在中国的落地生根也曾 历经颇多曲折艰难, 最终在严厉批判教条主义、本本 主义、经验主义、全盘西化主义、自由主义、实用主义、 无政府主义等之后找到(甄选)了马克思主义,而且 紧密结合中国国情、中国实际、中国实践进行了马克

作者简介:施欣(1984--),男,博士,仲恺农业工程学院马克思主义学院专任教师,研究方向为中国近现代史、马克思主义理论。

思主义的中国化,中国化、时代化了的马克思主义才 逐渐显示出强大的思想力量、精神力量。毛泽东同志 曾深刻地阐述说: "主义譬如一面旗子,旗子立起了 大家才有所指望,才知所趋赴。"马克思主义完整理 论和马克思主义系统学说,它透辟地揭示了人类社会 发展的普遍规律和历史演进基本原则,是最科学、最 严密、最富有创造性和最具有生命力的科学理论体系, 被社会实践验证其正确、被历史事实证明其科学,因 而马克思主义当之无愧地成为中国共产党的指导思想, 与此同时也成为亿万中国人民的行动指南。它的基本 原理是正确的准确的,它的唯物论和方法论是先进的, 它的辩证法是严密的科学的, 所以该理论具有强大的 政治生命力和思想传播力,哪怕经过时间的淬炼、斗 争的考验依然不改变其真理性。工农联盟为基础的中 国共产党就是这一科学真理最忠诚的信奉者, 以实现 共产主义远大理想为目标的中国共产党人就是这一科 学理论最坚定的实践者。马克思主义为中国社会的改 造与进步提供了强大的思想理论武器, 使得这个古老 的东方文明大国创造出了人类社会历史上前所未有的 发展奇迹、历史奇迹、改革奇迹, 文化奇迹。全党开 展的"四史"教育本质是"中国共产党为中国人民谋 幸福、为中华民族谋复兴、为世界谋大同的学习史、 求知史,同时是实践史、斗争史。"[1]

中国共产党在成立之初,就遵行马克思主义的指 导,就奉其为圭臬,就向全世界庄重宣布要用马克思 主义武装头脑、指导实践, 是完全的马克思主义政党。 中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国国情国 力相结合、把马克思主义理论学说与具体实际和时代 特征相结合,不断推进马克思主义中国化、时代化、 大众化,不断开辟马克思主义中国化新高度、新内涵、 新境界。当前,我们顺应时代大势、策应发展大潮, 根植优秀传统文化、借鉴外来优秀文明, 立足当代中 国的社会实践、改革实际,创造性、创新性地创立了 习近平新时代中国特色社会主义思想,这是马克思主 义中国化最新成果, 使马克思主义在中国这片土地上 焕发出全新的活力动力张力。正是由于中国共产党和 中国共产党人始终牢记理想信念高于天、理想信念记 于心、理想信念不动摇、理想信念不滑坡和对马克思 主义科学真理的坚持和发展,中国人民才能自信地在 民族伟大复兴道路上始终沿着正确的方向阔步前行。

二、始终坚持和加强党的全面领导

千山磅礴,必有主峰;万水迢迢,必有主流。党 政军民学、东西南北中,党坐镇指挥、居中调度。办 好中国自己的事情,党是领导一切的、党是一切的领

导。作为中国特色社会主义现代化建设掌舵领航、定 纲指向的主心骨, 党的全面领导、集中领导是新时代 取得历史性成就、发生历史性变革的前提和基础,只 有不断加强党的领导才能战胜困难、取得成功,这既 是历史经验又是现实启示。党是灵魂、是旗帜、是方 向、是导师,党是政治中枢、是思想砥柱、是文化中坚、 是依靠力量,是引领"中国号"这艘大型航船踏浪而行、 行稳致远的定海神针、是引导"复兴号"巨轮抵御各 种风险和化解各类矛盾的压仓巨石。中国拥有文明古 国、人口大国、政治强国、制造业大国、世界第二大 经济体等标签,表现出地大物博、人口众多、历史悠久、 文化灿烂、情况复杂、治理艰难等特点, 历史和现实、 传统和现代均需要或者呼唤一个统一、完整、强大、 独立的中国, 必须要有一个坚强的领导核心和强大的 依靠力量——一个能够把全体人民组织起来、团结起 来、凝聚起来、领导起来的领导者和组织者;否则偌 大的国家便很有可能团结不起来、统一不起来、联合 不起来、觉悟不起来,被西方讥笑为"一盘散沙", 被外人嘲笑为"东亚病夫",被列强"分而治之", 最后因"什么事都干不成、也干不成什么事"徒唤奈何, 这正是西方列强"希望"中国出现的衰败凋敝状态。 历史和现实都无可辩驳地告诉我们: 只有在中国共产 党的领导下才能夺取新民主主义革命的胜利, 才能建 立起中华人民共和国; 只有在中国共产党的领导下才 能取得社会主义革命的伟大成就,才能在改革开放中 收获一个又一个的丰硕成果;只有在中国共产党的领 导下中国人民才能实现从站起来、富起来到强起来的 历史性飞跃,才能实现中华民族伟大复兴与再度崛起。 伟大的航行要靠舵手,伟大的征程要靠旗手,伟大的 梦想要靠实干家,而这个舵手、这个旗帜、这个实干家、 这个领头雁责无旁贷、义无反顾的就是中国共产党, 就是一亿多万心怀"国之大者"的共产党员。要准确 无误地告诉大学生,党的领导是习近平新时代中国特 色社会主义思想的一项核心内容,加强党的领导是新 时代党的建设的"总开关",突出了政治站位、政治 建设在党的建设中极端重要地位。

在具体纲要课教学中,思政课教师要从中国革命 史、建设史、改革开放史以及党的发展历史当中得出 结论:党是最高的政治领导力量,好比我们的导师指 引前进、好比我们的母亲慈爱有加,是凝集人心、汇 聚力量的政治和思想核心,是引领方向、驾驭风险的 组织和文化核心,要真心向党、心系人民、跟党进入 新时代。所以,思政教师须清楚明晰告诉大学生,中 国式现代化道路的成功实践要坚持和加强党的全面领 导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,彰显中国特色领导体系的优势,这是一切工作开展的"总要求"和"总原则"。思政课教师要明确肯定地告诉大学生,没有党的领导、离开了党的指引,社会主义现代化建设伟业难以完成。当代大学生,要努力在大学里成熟、成长、成才,早日成为党的"自己人"——合格乃至优秀的建设者和接班人。总之,党的坚强领导是党员干部干事创业获得巨大成功的关键。

三、始终与最广大人民群众血脉相连

"全心全意为人民服务"是中国共产党立党为民、 执政为公的根本宗旨,是各级政府执政为民的"座右 铭"。"人民就是江山、江山就是人民"是中国共产 党自诞生以来就始终坚持的事业观、执政观、为民观, 看得明白、懂得透彻,找准了和把握了历史演进的规 律与实质。放眼全球政党,能够坚持以人民为中心的 政绩观、坚持"人民至上"的服务观,这样的执政党 在全世界任何一个国家都是绝无仅有的。导师列宁曾 透辟指陈: "布尔什维克党是无产阶级的先进部队, 要为千千万万的劳动人民服务。"毛泽东同志在《为 人民服务》一文强调说, "把人民高高举过头顶、把 人民利益视为最高利益"。诗人臧克家曾热情讴歌说: "他活着为了多数人更好地活着,群众把他抬举得很 高很高。"人民利益重于泰山,这就是中国共产党的 真实写照,这就是中国共产党人的客观描述。中国共 产党从来没有自己的私利,只有人民利益至高无上, 心里想的装的为的都是人民都是国家都是集体,这是 中国共产党念兹在兹的信念, 也是中国共产党人心心 念念的执着。进入中国特色社会主义的新时代以来,

中国共产党深怀"国之大者",感恩奋进于中华民族伟大复兴的历史征途。党的十八大、十九大、二十大报告中"人民"一词反复提及、高频出现,由此可见"人民"在中国共产党心目之中重达千钧、何等重要!习近平总书记指出:"守初心就是要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨。"人民是根本、是源头,没有"根本"树木就会枯死,没有"源头"河流就会干涸,没有人民国家难以自立、政党难以自强。在"人人为我、我为人人"的社会,要全心全意为人民服务并在无私奉献中实现个人价值。由此可见,对初心使命一以贯之的坚守和践行是中国共产党团结带领人民群众取得革命、建设、改革开放胜利的根本保证,是我们党战胜一切困难和风险的根本保证。

四、结语

高校纲要课教师在教书育人的过程中,要始终秉持"立德树人、铸魂育才的原则,树牢为党育人、为国造才的思想,坚持以大学生为中心的教育目标"^[3],传播满满正能量和传承红色基因,让纲要课真正成为广大大学生的精神食粮、文化大餐、心灵指引。

参考文献:

- [1] 施欣. 探索教学育人新思路新路径新方法 讲好讲活讲深讲透高校思政课 [N]. 中卫日报,2025-07-05(004).
- [2] 施欣. 高校思政教师要融会贯通弄通做实"四史" 主题学习教育 [N]. 企业家日报,2025-04-24(006).
- [3] 施欣.高等院校思想政治理论课教学当中落地落实 "三全育人"教育思维及范式的方向与进路 [N]. 科学导报,2025-04-24(B02).